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  لاثينالثو  لثةالثا الجلسةمحضر 

  ).2016 فبرا�ر 9( 1437 ربيع الثاني 29الثلا:ء : التاريخ

 مجلس رئHس الحكيم �ن شماش،عبد المس�شار الس<يد : الرئاسة
  .المس�شار�ن

الحادية قJقة السابعة واR، إبتداء من الساPة ٔ�ربعة وخمسون دقJقة :التوقJت
  .مساءواTٔربعين 

  2016-2015الخريفJة \لس<نة ال�شريعية ام اRورة اخWت :Vدول اTٔعمال

--------------------------- -------------------------  

  :شماش، رئHس مجلس المس�شار�ن المس�شار الس<يد عبد الحكيم �ن
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس<يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،
  الس<يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  وكدت ٔ�قول ٔ��تها الكراسي الفارkة المحترمة،الكريم،  ٔ�يها الحضور
من اRس<تور، وعملا بمقWضيات النظام اRاsلي  65طبقا Tٔحكام الفصل 

م�ه، تنعقد هذه الجلسة العمومJة الخاصة  x6لس المس�شار�ن، ولاس<w المادة 
واس<تعراض حصي� ٔ�عمالها في ٔ�بعادها لاخWتام اRورة ال�شريعية الحالية 

  .تعددة، �شريعا ورقابة ودبلوماس<ية �رلمانيةالم 
إن هذه اRورة، كما تعلمون، �ك�سي ٔ�همية �لغة لHس فقط �لنظر إلى 
ما تعكسه بجلاء من اس<تمرار مجلس المس�شار�ن في ا�نهوض ب�دٔواره 
اRس<تورية �لن�اPة المطلوبة، كما سWHضح فw بعد، بل ٔ�يضا ؤ�ساسا لكون 

ن  لمر�� Vديدة في التطور اRس<توري والمؤسساتي هذه اRورة تدَُشِّ
  .ببلاد�

فه¡ي تعد اRورة اTٔولى من الولاية ال�شريعية الجديدة بعد خروج 
 176مجلس المس�شار�ن من نطاق المقWضيات ¢نتقالية الواردة في الفصل 

 02من اRس<تور وإقامة اxلس في صيغته اRس<تورية الجديدة في محطة 
 توجت مسارا انت¨ابيا متميزا \لبلاد، كانت ٔ�هم معالمه التي 2015ٔ�كتو�ر 

الكبرى مWجسدة، �لإضافة إلى ذ¬، في الشروع في تنزيل الجهوية المتقدمة 
بوصفها تجديدا هاما لهياكل اRو³ وتعز�زا \لبناء اRس<توري واRيمقراطي 

  .الوطني
�شار�ن وإنها لمناس<بة سانحة PTٔبر لكم، ٔ�خواتي، إخواني السادة المس 

المحترمين، مجددا عن فخري واPتزازي �لثقة الغالية التي م�حتموها لشخصي 
المتواضع يوم انت¨ا�كم لي رئHسا لهذه المؤسسة وتطويقكم لي ب�مٔانة رPاية 
وتدبير شؤونها، وهو ما سÂسعى، إن شاء الله، Vاهد�ن إليه �كل ما 

كو�ت الس<ياس<ية يتطلبه اTٔمر من حJاد وموضوعية وانفWاح Pلى جميع الم
  .والنقابية

وهذه الروح البناءة هي التي اش<تغلنا بها طي� الفترة التي تلت افWتاح 
هذه اRورة والمطبوPة �لبدء في العمل �لصيغة الجديدة \لم�لس، وهو ما 
اقWضى تعديل النظام اRاsلي \لم�لس بغاية ٔ�sذ المتغيرات اRس<تورية 

كل الحساس<يات الس<ياس<ية والنقابية من والس<ياس<ية بعين ¢عتبار وتمكين 
  .التعبير عن نفسها في إطار هياكل ؤ�Ëزة اxلس

  الس<يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
سجلوا Pلي ٔ�نني ٔ�Vدد التعبير عن ¢لتزام �لمضي قدما Pلى هذا ا�نهج 
ا الرصين، م�سلÑين �لمقاربة ال�شارÐية، �عتبارها اTلٓية التي لا م�دو�ة عنه

ليتمÔ الجميع مشروع تطو�ر عمل ؤ�داء اxلس في كافة المياد�ن وتحسين 

صورته Rى الرٔ�ي العام، انطلاقا من التخطيط والتنفJذ إلى الت�Õع والتقويم، 
وهو ما عملنا Pلى ¢ØكÕاب Pليه جميعا م�ذ ا\لحظات اTٔولى ل�سلمنا Öام�ا 

  .البرلمانية وا\ل�ان اRائمةفي الرئاسة والمكWب ورئاسة الفرق واxموPات 
وبهذه المقاربة توفق�ا في معالجة بعض اTٔمور الشاÛكة المرتبطة بتدبير 
الفضاء مع اس<تمرار بعض المشاكل العالقة، وما �ليد ح�J كما ٔ�فترض ٔ�Øكم 

الإشكالات المرتبطة بتدبير الفضاء وتوزيع المكاتب وتوفير . تعرفون جميعا
اxموPات البرلمانية وتوزيع الحصص الزم�ية الخاصة الموارد الÝشرية \لفرق و 

بجلسات اTٔس<ئ� الشفهية بمراPاة مÕدٔ� ا�تمثيل الÂس<بي وبمراPاة درVة لافWة 
من المرونة بين الفرق واxموPات ٔ�يضا، وكذ¬ الش�نٔ �لÂس<بة \لعضوية في 

س ا\ل�ان اRائمة والشعب البرلمانية ومجموPات اTٔخوة والصداقة مع اxال
  .الصديقة والشقJقة

وس<يظل هاجس<نا Pلى اRوام كام�ا في إ�راز اRور اâي يضطلع به 
اxلس كمؤسسة فا�P ومؤãرة في صياkة التوËات والتصورات ¢قWصادية 
و¢جæعية والس<ياس<ية لبلاد� وحقلا غنيا �لطاقات المحلية والوطنية 

لماني، وذ¬ إيما� واهتداء القادرة Pلى Vلب إضافات نوعية وقيمة \لعمل البر 
بما ٔ�كده Vلا³ المÔ في خطابه السامي بمناس<بة افWتاح الس<نة ال�شريعية 

  : الحالية، إذ قال حفظه الله
لقد ٔ�عطى اRس<تور xلس المس�شار�ن مكانة sاصة في البناء "

  . المؤسسي الوطني، في إطار من التكامل والتوازن مع مجلس النواب
بة مWنوPة ومWعددة التخصصات، حJث يضم مجموPة من فهو �تميز بترÐي 

âا، يجب . الخبرات والكفاءات، المحلية والمهنية و¢قWصادية و¢جæعية
�ن ìشكل فضاء \لنقاش البناء، و\ل¨برة والرزانة والموضوعية، بعيدا عن ٔ�ي ٔ

  .اØته¡ى النطق الملكي السامي". اعتبارات س<ياس<ية
 إعïداد مشروع استرتيجïJة عمل مجلس ومن هذا المنطلق، سارعنا إلى

المس�شار�ن في شكïل ورقة طريق لفترة الثلاث س<نوات المق�Õ، تضمنت 
رؤية اس�شرافJة �ر�كز Pلى محددات منهجية واضحة وعناصر مرجعية 
توجيهية ٔ�ساس<ية، في طليعتها مقWضيات اRس<تور في كليتها و�رابطها، 

ادس بمناس<بة افWتاح الس<نة والخطاب السامي لجلا³ المÔ محمد الس
  . ال�شريعية، مع اس<تحضار الت�ارب اRولية والممارسات الفضلى
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وتهدف هذه الخطة إلى تحقJق س<بعة ٔ�هداف رئHسة، �تمثل في المساهمة 
النوعية في ال�سريع بمناقشة والمصادقة Pلى مشاريع ومقتر�ات القوانين 

لüٔدوار اRس<تورية xلس التنظيمية والعادية وضمان ممارسة فعا³ و�جعة 
المس�شار�ن في اxالات الموÐو³ إليه وجعل اxلس فضاء \لحوار العمومي 
والنقاش اxتمعي التعددي ورافعة مؤسساتية لإنجاح ورش الجهوية المتقدمة 
ووضع إطار مؤسساتي مWكامل Tلٓيات ممارسة اRيموقراطية ال�شارÐية 

وقر Pلى مس<توى اRيبلوماس<ية البرلمانية في وا�تموقع ¢ستراتيجي xلس<نا الم
اxالات التي يتوفر فيها Pلى ميزة مقارنة �لنظر لت�لٔيفه وطابعه التعددي، 

  .ؤ�sيرا تحديث العمل البرلماني والإدارة البرلمانية �xلس
ؤ�ملي ٔ�ن ينخرط جميع الفاPلين والمعنيين، �لروح الإيجابية المطلوبة، في 

اتيجية المر�لية، التي وضعت لكل هدف من ٔ�هدافها تنزيل هذه ¢ستر 
الس<بعة الإجراءات الملائمة لتجس<يدها Pلى ٔ�رض الواقع، مع الت�Ðٔيد ٔ�و اPٕادة 
الت�Ðٔيد Pلى ٔ�نها خطة تبقى م�فÑWة وقابلïة لمزيد من الإغناء والاãٕراء كلما لزم 

  .اTٔمر
  حضرات الس<يدات والسادة الكرام،
sلال هذه اRورة وظيفWه في اxال لقد �بع مجلس المس�شار�ن 

، مس<تحضرا التوجيهات الملكJة بخصوص ما يWÂظر� sلال هذه  ال�شريعي
الس<نة ال�شريعية من عمل لاس<تكمال إقامة المؤسسات الوطنية، ؤ�ن ذ¬ 

  . لا يتحمل إضاPة الوقت في الصراPات الهامش<ية
:بتة  ؤ�Vد ٔ�ن من الواجب ٔ�ن ٔ�ذÐر ب�نٔ المكWب وضع لنفسه قاPدة

اش<تغل بها، وهي قاPدة الإ�ا³ الفورية \لمشاريع والمقتر�ات التي يتوصل 
  .بها المكWب Pلى ا\ل�ان، دون ٔ�ن ìس�ل ت�sٔير ولو ليوم وا�د

ومع ذ¬، فإنه لا بد من ¢Pتراف ب�نٔ الحصي� ال�شريعية لهذه اRورة 
لا هي حصي� . لHست �لضعيفة، ولHست في مس<توى ما نطمح إليه جميعا

ب�سٔ بها، لماذا؟ Tٔن هذه اRورة لم تنطلق فعليا إلا بعد إ�ا³ مشروع 
نونبر  P17لى اxلس، ٔ�ي عمليا ابتداء من  2016القانون المالي لس<نة 

، وهي حصي� لا �رقى من حJث الكم، مقارنة مع اRورات السابقة، 2015
للاÐٕراهات إلى ما كنا نطمح اليه كم�لس، وإن كان اTٔمر بديهيا، اعتبارا 

  .التي رافقت البJÂات التنظيمية \لمؤسسة، والتي عش<تموها معنا ٔ�ولا ب�ؤل
نصا  24وفي هذا الصدد، فقد بلغ Pدد النصوص القانونية الموافق Pليها 

قانونيا، بما في ذ¬ مشاريع النصوص التي جرى التصويت Pليها قÕل قليل، 
يهمان مJدان العدا³، وي�تئ في مقدمتها طبعا مشروعي قانونين تنظيميين 

اTٔول يتعلق �xلس اPTٔلى \لسلطة القضائية، والثاني يتعلق �لنظام 
اTٔساسي \لقضاة، وقد تمكن اxلس من المصادقة Pليهما �لرغم من ضيق �يز 

  .الزمن ال�شريعي المتاح � في هذا الش�نٔ
و�لإضافة إلى ذ¬، تمت اVٕازة مقترح قانون وا�د يتعلق بتعديل 

من النظام اRاsلي \لم�لس، واâي اس<تدعته ظروف  53و 46ادتين الم
الت�سHٔس لتجرب��ا الجديدة، بعد ٔ�جرٔ�ة مقWضيات اRس<تور ذات الص�، 

مشروع قانون يوافق بموجبها Pلى Pدد من اتفاقJات التعاون مع دول  11و
  .صديقة وشقJقة وم�ظمات دولية

اxال المالي من sلال ٔ�ما النصوص المتبقJة، فWوزعت مضامJنها Pلى 
، اâي 2016\لس<نة المالية  70.15المصادقة Pلى مشروع قانون المالية رقم 

لا تخفى Pليكم ٔ�هميته ¢س<ت��ائية، �لنظر إلى الحيز الواسع اâي ìس<ت�ãٔر به 
في الزمن ال�شريعي وكذا لما ينطوي Pليه من قرارات وتوËات �رهن البلاد 

 .�ن ش<تىPلى مدى س<نة كام� في مJاد
فw سجل اxال البHئي والطاقي المصادقة Pلى ثلاثة مشاريع قوانين، 
اTٔول مشروع قانون يقضي بمنع اÐٔTياس من مادة البلاس�Jك واس<تيرادها 
وتصد�رها و�سويقها واس<تعمالها، والثاني مشروع قانون يقضي بتغيير و�تميم 

الث مشروع قانون المتعلق �لطاقات المت�ددة، والث 13.09القانون رقم 
 18، بتاريخ 1.72.255يقضي بتغيير و�تميم الظهير الشريف بمثابة قانون رقم 

يتعلق �س<تيراد مواد الهيدروكاربور ) 1973فبرا�ر  22( 1393من محرم 
  .وتصد�رها و�كر�رها والتكفل بتكر�رها وتعب�تها وادsارها وتوزيعها

مشروع قانون رقم وفي مجال التربية والتكو�ن، وافق اxلس Pلى 
القاضي ٕ��داث اTٔكاديميات الجهوية \لتربية والتكو�ن، ومشروع  71.15

  .المتعلق ب��ظيم التعليم العالي 45.15قانون رقم 
كما ساهم اxلس في مجال تق�ين الصÑافة والاPٕلام الوطني Pبر المصادقة 

يتعلق �لنظام  P89.13لى نصين ت�سHٔس<يين هامين، اTٔول تحت رقم 
 ٔTين المهنيين والثاني رقم اJلس  90.13ساسي \لصحفxيقضي ٕ��داث ا

 .الوطني \لصÑافة
 107.12وفي اxال ¢قWصادي، وافق اxلس Pلى مشروع قانون رقم 

dش�نٔ بيع العقارات في طور الإنجاز  44.00بتغيير و�تميم القانون رقم 
  .يتعلق �لت�ارة الخارجJة 91.14ومشروع قانون رقم 

اجPæا Pلى مس<توى ا\لجن اRائمة  69طلبت هذه الحصي� انعقاد وقد ت 
ساPة، فw انعقدت VTٔل اRراسة والتصويت  246بعدد ساPات عمل �هز 

Vلسة �شريعية، ٔ�ي بÂس<بة م�وية تقارب  P13لى هذه النصوص القانونية 
Vلسة لüٔس<ئ�  14من مجموع الجلسات العامة التي شملت ٔ�يضا  40%

، وVلس<تين شهريتين sاصتين بتقديم اTٔجوبة المتعلقة %43بة الشفهية بÂس< 
  .Vلسات Pامة مختلفة �4لس<ياسة العامة من قÕل الس<يد رئHس الحكومة و

  حضرات الس<يدات والسادة،
إذا كانت الحصي� المس�� في هذه اRورة تبدو kير وافرة بما �كفي 

الرصيد  لاس<ت¨لاص ما يمكن اس<ت¨لاصه من دروس وPبر، فإن اس<تحضار
إن مجلس ال�شريعي \لم�لس �كل وإمعان النظر فJه ìسمح لنا �لقول 

المس�شار�ن ما ف� يؤكد مكانته كقوة اقتراحJة تقر�رية بناءة، نهوضا 
المؤسساتي الوطني، فهو بصلاحJاته اRس<تورية و�ثمينا لموقعه في المشهد 

 ٓ �لية، كما قد يتÝنى دائما مواقف إيجابية ولا يصرف مواقف رافضة بطريقة 
  .يعتقد البعض
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وهذه الروح البناءة يÕÂغي الحفاظ Pليها، Tٔننا بهذا الإسهام الإيجابي نقدم 
اRليل الحي والملموس ب�نٔ الثنائية البرلمانية �شكل ضمانة \لفعالية وتجويد 

  .ال�شريعات الوطنية وفرصة لتطو�ر اRيمقراطية وتوطيدها ببلاد�
شارة إلى ٔ�نه Pلاوة Pلى إسهامه النوعي في وتجدر بنا في هذا الس<ياق الإ 

م�اقشة النصوص ال�شريعية ذات المصدر الحكومي، فإن مجلس المس�شار�ن 
يعمل Vاهدا Pلى تفعيل حقه اRس<توري في المبادرة ال�شريعية بما يمك�ه من 

  .مواÐبة ا"شغالات الحياة اليومJة \لمواطنين
 25ذه اRورة بما يناهز وهكذا، فقد تقدمت الفرق البرلمانية sلال ه

مقترح قانون، تغطي مضامJنها مجالات حJوية وÖمة من بHنها س<تة مقتر�ات 
قوانين تنظيمية، س<تخضع Tٔول مرة \#راسة، ٔ�ولا، في مجلس النواب، 

 85تفعيلا لقرارات اxلس اRس<توري في هذا الش�نٔ المس��د Pلى الفصل 
  .من اRس<تور

، من اس<تكمال المسطرة ال�شريعية kير ٔ�ننا لم Øتمكن، مع اTٔسف
  .والمصادقة Pلى ٔ�ي مقترح قانون منها

وبهذه المناس<بة ندعو الحكومة إلى التÑلي بمزيد من سعة الصدر ومزيد 
من التفاPل الإيجابي مع مقتر�ات القوانين التي يتقدم بها الس<يدات والسادة 

ية، ٔ�عضاء اxلس، حتى Øكون جميعا في مس<توى المتطلبات اRس<تور
يخصص يوم وا�د : "في فقرته اsTٔيرة، التي تنص Pلى ٔ�نه 82لاس<w الفصل 

Pلى اTٔقل في الشهر Rراسة مقتر�ات القوانين، ومن بHنها تÔ المقدمة من 
  ".قÕل المعارضة

  الس<يد�ن الوز�رن،
  الس<يدات والسادة المس�شار�ن،

  الحضور الكريم،
تتمها اليوم لا �رقى إلى ما إذا كانت الحصي� ال�شريعية \#ورة التي نخ 

ؤ�� هنا بصدد التفسير لا التبر�ر  -تطمع اليه المؤسسة، فإن مرد ذ¬ �رجع 
إلى الصعو�ت التي رافقت وضع لبنات إقامة البJÂات التنظيمية \لمؤسسة  -

و�شكJل ٔ�Ëزة اxلس، وهو ٔ�مر طبيعي في بدا&ت تنزيل الصيغة 
،¬â ،ديدةV ي مؤسسةTٔ س<توريةRك'ف وتيرة  اØ ن�فإن ٔ�ملنا Ðبير في ٔ

التعاون والتÂس<يق بين مختلف الفاPلين حتى ننكب في اRورة المق�Õ والفترة 
الفاص� Pلى التقدم في دراسة مشاريع ومقتر�ات القوانين التي لا �زال قJد 
اRرس بم�لس<نا الموقر، وPلى رٔ�سها طبعا مشاريع القوانين التنظيمية المتعلقة 

ت والعرائض ال�شريعية ومشاريع القوانين المتعلقة ٕ�صلاح ٔ�نظمة �لملتمسا
التقاPد ومعاشات ونظام الت�مٔين الإجÕاري اTٔساسي عن المرض الخاص 
بف�ات المهنيين والعمال المس<تقلين واTٔش¨اص kير اTٔجراء ا�âن �زاولون 
 w>ل القريب، سÕلينا في المس<تقP و المشاريع التي س<تعرض�"شاطا sاصا ٔ

�ن اRورة المق�Õ هي �خٓر دورة في الولاية الحالية xلس النواب، والتي و ٔ
تصادف كذ¬ اØتهاء اVTٔل اRس<توري المتعلق بعرض مشاريع القوانين 

  .من اRس<تور 86التنظيمية Pلى البرلمان بموجب الفصل 

�لإضافة إلى وظيفWه ال�شريعية، ٔ�وفى مجلس المس�شار�ن بمهام مراقÕة 
ومي Pلى نحو جعل اxلس دائما في قلب اxتمع �كل ما يخترقه العمل الحك

ويعتمر فJه من مشاكل وا"شغالات وهواجس ؤ�س<ئ� وتطلعات مشروPة 
فقد مك�تنا �لٓيات الرقابة ا*و³ . نحو ٔ�وضاع وشروط معHش<ية ٔ�فضل

دس<تور&، س<w اTٔس<ئ� الشفهية والكWابية والجلسات الشهرية الخاصة 
اTٔس<ئ� المتعلقة �لس<ياسة العامة من قÕل رئHس الحكومة، �Tٔجوبة Pلى 

مك�تنا من معانقة هموم المواطنين ومشاكلهم الوطنية والجهوية والمحلية 
  .وكبر&ت القضا& التي تؤرق الرٔ�ي العام

وفي هذا الإطار، بلغ Pدد اTٔس<ئ� الشفهية المطرو�ة sلال اRورة 
�Vابت الحكومة، )�شارسؤ¢ لكل مس  6.82بمعدل (سؤ¢،  822ٔ ،

سؤ¢ Pاد&، ما  87سؤ¢ �نٓيا، و s130لال الجلسات اTٔس<بوعية، Pلى 
يعني ٔ�ن معظم اTٔس<ئ� اxاب عنها تناولت مواضيع الساPة ٔ�و مواضيع ذات 

  .راهنية
كما عقد اxلس Vلس<تين شهريتين مع الس<يد الس<يد رئHس الحكومةـ،  

  :تمحورت حول قضا&
  الس<ياسة ¢جæعية؛حصي� الحكومة في -
الس<ياسة الطاقJة في Pلاقتها مع مؤتمر اTٔطراف في الاتفاقJة  -

 ؛cop 22الإطار حول التغيرات المناخJة 
 . الحوار ¢جæعي -

�ما �لÂس<بة لüٔس<ئ� الكWابية، فقد بلغ Pدد اTٔس<ئ� المطرو�ة sلال ٔ
  .سؤ¢ منها 12سؤ¢، ٔ�Vابت الحكومة Pلى  165دورة ٔ�كتو�ر 

من VاØبها، توصلت ا\ل�ان اRائمة بطلبات من الفرق واxموPات �رمي و 
الى عقد Vلسات اس<æع لبعض الوزراء والمسؤولين عن المؤسسات 

طلبا، ثلاثة منها تتعلق بعقد اجPæات  18العمومJة بلغت في مجموعها 
  .مشتركة \لجن اRائمة

الحكومJة المعنية  وPلى الرغم من إ�ا³ الطلبات المذÐورة إلى القطاPات
بمواضيعها، فإنها لم تحظ بما �كفي من الت�اوب، إذ ٔ�نه �س<ت��اء دفع وزارة 
العدل بعدم ¢خWصاص بخصوص طلب انعقاد لجنة العدل وال�شريع 

التدsلات اTٔم�ية العنيفة في مواËة "وحقوق ¢"سان حول موضوع 
Jة Pلى حضور اجæع وكذا موافقة وزارة الخارج " وقفات اTٔساتذة المتدربين

تداعيات الحكم القضائي \لمحكمة : "ا\لجنة ا*تصة لمناقشة موضوعي
اTٔوربية حول الاتفاقJة الفلاحJة بين المغرب و¢تحاد اTٔوربي وتصويت 

، "البرلمان ¢وربي Pلى قرار توس<يع صلاحJات المينورسو �لاقاليم الجنوبية
ال تWÂظر رد القطاPات الحكومJة �س<ت��اء ذ¬ فإن ا\ل�ان اRائمة لا �ز 

  . المعنية
وPلاوة Pلى الوظيفة التقليدية في مراقÕة العمل الحكومي، انضافت 

من اRس<تور وظيفة ذات ص�  70بموجب الفصل  -كما تعرفون  -\لبرلمان 
وPلى قدر Ðبير من اTٔهمية، �رتبط بتقJيم الس<ياسات العمومJة التي �شكل 
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  .وماتٔ�داة التدsل الرئHسة \لحك
وقد �در مجلس المس�شار�ن إلى القJام ب�ؤل تمر�ن في هذا الخصوص 
sلال دورة ٔ��ريل الماضية، ٔ��ن عن اRور المركزي لهذه الوظيفة الجديدة، 
�عتبارها ٔ��د ٔ�ركان تحديث اRوP ³لى قاPدة الشفافJة وربط المسؤولية 

الية وVدوى �لمحاس<بة، من sلال ما ت�ÑJه من إجراء تقJيم موضوعي لفع
  .الس<ياسات العمومJة، اعæدا Pلى مؤشرات ٔ�داء واضحة

وانطلاقا من هذه التجربة التي يبدو ٔ�نها لم تبارح بعد مر�لتها 
وهذه من بين  –الت�سHٔس<ية، فإننا نتطلع إلى ٔ�ن نباشر في ٔ�قرب وقت 

 �Õورة المقRس<تورية المعنية طبعا،  -رها�ت اRبتعاون مع المؤسسات ا
الاPٕداد الجيد \ل�لسة الس<نوية المرتقÕة لهذا الغرض في غضون الس<نة مر�� 

الجارية، ؤ�ن تتظافر Ëود جميع الفاPلين لإنجاح و�رس<يخ هذه التجربة 
الرائدة، بما ìسهم في الرفع من ٔ�داء اxلس في هذا الش�نٔ وتمثل واس�Õطان 

يات الغا&ت الفضلى من وراء دسترة هذه المهمة الجديدة، ووضع اTلٓ 
  .والميكانيزمات الملائمة لت�Õع وتقويم الس<ياسات العمومJة في مختلف اxالات

  الس<يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،
  الس<يدات المس�شارات المحترمات،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
  الحضور الكريم،

لازالت بلاد� تجابه تحد&ت جس<يمة في Pلاقاتها الخارجJة، �رتباط مع 
افي والتاريخي وطمو4ا المتنامي والمشروع في احWلال المكانة قدرها الجغر 

اللائقة التي �س<تحقها داsل اTٔسرة اRولية، ا"س�اما مع رصيدها التاريخي 
  .التليد وموقعها المتميز في محيطها الجيواستراتيجي

وفي مقدمة هذه التÑد&ت ملف الو�دة الترابية والسكانية \لمملكة 
لإقليمي الصعب شرقا وشمالا وج�و�، وما يترتب عن وتدبير ملف الجوار ا

ذ¬ من إشكالات يتعين Pلينا جميعا المساهمة البناءة في التصدي لها �كل 
حزم وقوة وح�كة وتبصر كذ¬، تحت القJادة الحكيمة لجلا³ المÔ محمد 

  .السادس، نصره الله
وفي هذا الإطار، فإن مجلس المس�شار�ن، الواعي بحجم هذه 

Ñعم اللازم التRدار إسهامه النوعي في حشد وتعبئة اWد&ت، يواصل �كل اق
Rبلوماس<ي��ا الرسمية، في تناغم �م مع ٔ�ولو&تها الرئHسة المتمث� ٔ�ساسا في 

ج�وب و¢نفWاح Pلى فضاءات  -التوVه الإفريقي ودعم العلاقات ج�وب 
  .جJوس<ياس<ية Vديدة في �سٓ<يا ؤ�مر�كا اللاتيJÂة

بع اxلس sلال اRورة التي نختتمها اليوم "شاطه في هذا وهكذا، فقد �
البعد اRبلوماسي Pبر المشاركة في التظاهرات والمحافل اRولية في الإطار 
المتعدد اTٔطراف ٔ�و في إطار العلاقات الثنائية، التي يÂسجها اxلس مع 

  .اxالس المماث� في اRول الصديقة والشقJقة
 Vلا³ المÔ، حفظه الله، �تمثيل Vلالته في وفي هذا الصدد، شرفني

 14حفل تنصHب الرئHس الغيني اâي ٔ�عيد انت¨ابه، الس<يد ٔ�لفا Ðوندي يوم 

�كو�Ðري، وكانت م�اس<بة ٔ�جريت sلالها مÕاح'ات مع  2015دìسمبر 
رئHس الجمعية الوطنية الغيJÂة وPدد من مسؤولي حكومة غيJÂا Ðو�Ðري 

  .ا\ليبي لطبرقؤ�يضا مع رئHس البرلمان 
 البرلماني للاتحاد 133كما شارÐت وفود اxلس بفعالية في ٔ�عمال اRورة 

�كتو�ر  21 -17اRولي المنعقدة في مدينة ج�يف dسوìسرا sلال الفترة بين ٔ
Vلسة ¢س<æع البرلمانية و  اTٔول الإس<باني –المغربي المنتدىؤ�عمال  2015

الحصي� وتعز�ز : عالمي \لم¨دراتالمشكل ال: "�Tٔمم المتÑدة حول موضوع
لüٔطراف في اتفاقJة اTٔمم المتÑدة حول المناخ  21المؤتمر و  "الرد اRولي

"COP21"  يâس، واìع البرلماني المنعقد بهذه المناس<بة في �رæو¢ج
 البرلمانية \لجنة جPæات الثلاثو¢ حرصت Pلى المشاركة فJه شخصيا،

 -المغرب  الثلاثي البر�مج قJادة لجنة ية ؤ�شغالاTٔوروب  المغربية المشتركة
اRورة الثام�ة ، و 2017-2015س<نة  �رسم اTٔوروبي ¢تحاد -ٔ�ورو� مجلس

المؤتمر الحادي عشر ؤ�شغال  عشر \لجنة التنفJذية للاتحاد البرلماني العربي
 اTٔولى المر��و  لاتحاد مجالس اRول اTٔعضاء في م�ظمة التعاون الإسلامي

 العامة الجمعية ٔ�شغالو  ٔ�ورو� xلس البرلمانية \لجمعية العادية اRورة من
حفل تقديم ا�تهاني بم�لس الش<يوخ الفر"سي المنظم و  الوسطى ٔ�مر�كا لبرلمان

المؤسس من طرف المنتخبين  Eugène De Lacroixمن طرف �دي 
 .الفر"س<يين ذوي اTٔصول المغربية

واس<تقÕلنا بمقر اxلس، لإجراء مÕاح'ات بناءة، M من �ئب رئHس 
الرابطة التقدمJة للاشتراÐيين واRيمقراطيين �لبرلمان اTٔوروبي ورئHس مجلس 

و�ريÂسHبي النواب الش<يلي والوز�ر اTٔول \لجمهورية اRيمقراطية لساوطومي 
والوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان التو"سي ووفد قضائي �ركي والس<يد 

Jean-Pierre Raffarin ةÑة والقوات المسلJس لجنة الشؤون الخارجHرئ ،
بم�لس الش<يوخ الفر"سي، رئHس الوزراء اTٔس<بق \لجمهورية الفر"س<ية، 

كJني ورئHسة الجمعية ووفد عن ا\لجنة اRائمة \لنقل والمواصلات �لبرلمان ال 
البرلمانية xلس ٔ�ور� ووفد �رلماني عن مجلس الش<يوخ الروماني ورئHس Ëة 
�روفا"س ٔ�لب Ðوت دازور الفر"س<ية ورئHس اxلس ¢قWصادي 
و¢جæعي البرتغالي ووز�ر العلاقات مع البرلمان بجمهورية الكونغو 

Hسة الجمعية الوطنية الصربية ورئHيمقراطية ورئRمجلس حقوق الإ"سان  سا
  .بجنيف

كما اس<تقÕلنا Pددا من السفراء المعتمد�ن ببلاد� لكل من �Ðس<تان ؤ�لمانيا 
¢تحادية وفر"سا وروس<يا الفJدرالية وبعثة الإتحاد اTٔوربي والمملكة 

وkدا سفير الولا&ت . (الإس<بانية وإيطاليا والصين الشعبية والمملكة المتÑدة
  ).المتÑدة اTٔمر�كJة

وقد سجل اxلس تميزا واضحا في العديد من المناس<بات، حJث تمكن 
من إحÕاط مؤامرات وخصوم الو�دة الترابية، و�خٓر هذه الإنجازات تم في 
البرلمان اTٔوربي اâي تحاول بعض الجهات فJه، المعروفة بعدائها \لمغرب، 
المس dس<يادة المملكة من sلال اس<تغلال مفضوح ومقJت لورقة حقوق 
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"سان، كما كانت لوفود وبعثات اxلس مشاركات �جحة في اRفاع الإ 
المس<تميت عن المصالح العليا لبلاد� في اxالات الس<ياس<ية و¢قWصادية 

  . وkيرها
ونود بهذه المناس<بة ٔ�ن نعرب عن ٔ�ملنا في ٔ�ن �سهم الز&رة المرتقÕة 

حمل الطرف لüٔمين العام لüٔمم المتÑدة، الس<يد �ن Ðيمون، \لمنطقة في 
اTخٓر المتعنت Pلى ¢نخراط الجدي في مسلسل �سوية النزاع المفWعل 
حول مغربية ٔ�قا�يمنا الجنوبية، بما يؤدي إلى إيجاد �ل سلمي دائم ومWوافق 
Pليه، يمكن من إنهاء المعا�ة الإ"سانية لمواطن�Hا الصحراويين المحتجز�ن داsل 

غ لإنجاز Öام التنمية ¢قWصادية اTٔراضي الجزاÛرية وت�هٔيل المنطقة \لتفر 
  .و¢جæعية في إطار اتحاد المغرب الكÕير بدو� الخمس

كما نجدد، بنفس المناس<بة، موقف�ا الثابت اRاعم \لقضية الفلسطيJÂة 
ولكفاح الشعب الفلسطيني من ٔ�Vل نيل حقوقه المشروPة في إقامة دو³ 

 xين اPاصمتها القدس الشريف، داP ،ولي إلى تحمل حرة ومس<تق�Rتمع ا
مسؤولياته كام� في إرkام اسرائيل Pلى الوقف الفوري لاØتهاكاتها المنهجية 
المتكررة لüٔرض والإ"سان الفلسطيني و¢نصياع \لقانون اRولي وقرارات 

  .اTٔمم المتÑدة ذات الص�
وننوه كذ¬ �لتقدم اâي تم إحرازه في مسلسل �سوية اTٔزمة ا\ليJÝة 

التاريخي، اâي تم تحت رPاية اTٔمم المتÑدة " فاق الص¨يراتات"بعد 
وبمشاركة وازنة من طرف المغرب، اâي بذل Ëودا محمودة في هذا الملف، 
�لت إشادة اxتمع اRولي، معربين ٔ�يضا عن متمنياتنا لüٔشقاء في سور& 

زق وا�يمن �لن�اح في إيجاد �لول �جعة Pا�V تضع نهاية لüٔزمات التي تم
الب#�ن العربيين الشقJقين، وتعين Pلى اس<تعادتهما لعافJتهما واس<تقرارهما بما 

  .يخدم مصالح الشعوب العربية
ونعبر ٔ�يضا عن تضام�نا مع كل القضا& العاد³ في العالم، مWطلعين إلى 
�ن �سود قيم الحوار والتفاوض ويغلب م�طق التفاهم والمنهج السلمي في ٔ

د بؤر التو�ر المش<تع� هنا وهناك ومكافحة الإرهاب إدارة اTٔزمات وإخما
  .المقJت وتجفJف المنابع التي تغذيه وتمده �لحياة

  حضرات الس<يدات والسادة،
ونحن نتÑدث عن اRبلوماس<ية البرلمانية، لا بد من الإشارة إلى ٔ�ن 
اxلس سHسعى ضمن ٔ�هداف خطة عم^، المذÐورة في مقدمة هذه الكلمة، 

تموقع Pلى هذا المس<توى في اxالات التي يتوفر فيها، �لنظر إلى اPٕادة ا� 
  .لت�لٔيفه وطابعه التعددي، Pلى ميزة مقارنة

وس<نعمل بدعمكم، إن شاء الله، Pلى تحقJق هذا الهدف من sلال 
  :الإجراءات التالية

وضع �شاركي لخطة دبلوماس<ية موازية Pلى قاPدة التوزيع : ٔ�ولا -
لنواب، موËة نحو الغرف البرلمانية الثانية الوظيفي لüٔدوار مع مجلس ا

والبرلما�ت الجهوية ومؤسسات التعاون اللامركزي Pلى المس<تويين الإقليمي 
واRولي وإلى المنظمات المهنية \لمشغلين في اRول وم�تد&ت رVال اTٔعمال 

 وإلى الحركة النقابية العالمية والمنتد&ت ¢جæعية العالمية والإقليمية؛
وضع مخطط س<نوي \لتدبير الإس�Õاقي لبعض المواعيد البالغة : نيا: -

اTٔهمية �لÂس<بة \لقضية الوطنية م'ل موPد ٔ��ريل Pلى مس<توى مجلس اTٔمن 
وموPد سÝتمبر Pلى مس<توى ا\لجنة الرابعة، طبعا في إطار التÂس<يق مع 

ن مجلس النواب ووزارة الخارجJة والتعاون ومع اxلس الوطني لحقوق الإ"سا
�يضا؛ٔ 
إ�رام اتفاقJات شراكة ٔ�و مذÐرات تفاهم مع مراكز اRراسات التي : :لثا -

 تعنى �لعلاقات اRولية حسب ٔ�ولو&ت مجلس المس�شار�ن اRبلوماس<ية؛
تنظيم م�تدى س<نوي مع ش<بكة م�تخبي مغاربة العالم dشراكة مع : رابعا -

 .القطاPات الحكومJة والمؤسسات الوطنية المعنية
زيد من فعالية ونجاPة العمل البرلماني، وتوخJا \لتناسق والتكامل ضما� لمو 

بين مجلسي البرلمان Ðواجب دس<توري، واصلنا بمعية مجلس النواب الجهود 
المبذو³ لتحقJق هذه اTٔهداف السامJة، من sلال الحرص Pلى انعقاد لجنة 

هو ما التÂس<يق البرلماني dشكل م�تظم وتنويع مجالات تدsلها واش<تغالها، و 
�دى إلى انÝ'اق مقار�ت ومعالجات مو�دة لعدد من الإشكاليات ٔ
والصعو�ت التي يطر4ا العمل البرلماني، ٔ�سهمت في تحسين اTٔداء "سJÝا 

  .وتبديد الغموض "سJÝا Rى المت�Õعين \لش�نٔ البرلماني
وكانت �خٓر القرارات المت¨ذة في هذا الش�نٔ �رتبط بتعميق التعاون 

ع البرلمان الإلكتروني في ٔ�فق الوصول إلى صفر ورق وØزع \لن�اح في مشرو
الطابع المادي عن العديد من العمليات الإدارية ورقمنة اTٔرش<يف، حفاظا 

  .Pلى اâاÐرة البرلمانية
 13كما تميزت اRورة ال�شريعية المنتهية ب��ظيم يوم دراسي مشترك يوم 

النظامان : "ت عنوانتحينا�ر الماضي حول النظامين اRاsليين \لم�لسين 
من إقرار �لٓيات التنظيم إلى تحقJق الن�اPة : اRاsليان xلسي البرلمان

  ".البرلمانية
وكان الغرض من هذا ا\لقاء العلمي، اâي حضره Pدد من الس<يدات 
والسادة البرلمانيين، وحضرته كذ¬ الحكومة في شخص الس<يد الوز�ر 

ع المدني، كان الغرض هو توس<يع داÛرة المكلف �لعلاقات مع البرلمان واxتم
المشاركة وال�شاور حول مجموPة من المواضيع ذات العلاقة �لعمل البرلماني، 

  .انطلاقا من التراكمات التي ٔ�فرزتها الممارسة البرلمانية
وقد تمك�ا، بفضل تعاوØكم، ٔ�نتم، حضرات الس<يدات والسادة 

�مٔل ٔ�ن نبلورها، في المس�شار�ن، من الخروج بتوصيات عملية هامة ن
المس<تقÕل القريب، في شكل تعديلات Pلى نظام�ا اRاsلي اâي "ش<تغل 
به، وقد تم لهذا الغرض إ�داث لجنة Pلى مس<توى اxلس، عهد إ�يها 

  .P�ٕداد مسودة تعديل النظام اRاsلي
في مجال العلاقات مع المؤسسات اRس<تورية، عملنا sلال هذه اRورة 

تعاون اxلس مع هذه المؤسسات في إطار ¢س<تقلال Pلى �رس<يخ وتعميق 
  .المكرس دس<تور&
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وهنا "شير إلى اس<تمرار اxلس وإصراره Pلى تعبئة اRور ¢س�شاري 
لهذه المؤسسات، إذ عمد إلى إ�ا³ مشروعي القانونين التنظيميين المتعلقين 

 15و 14 بتقديم الملتمسات في مجال ال�شريع والعرائض المرتبطين �لفصلين
من اRس<تور Pلى اxلس الوطني لحقوق الإ"سان قصد إبداء الرٔ�ي ومقترح 
القانون المتعلق �لهيئة العليا للاتصال السمعي البصري Pلى المؤسسة 

  .المعنية
وحصل �شاور مع ا\لجنة الوطنية المكلفة بصياkة مشروع القانون 

هنا ٔ�ود ٔ�ن ٔ�شكر . غربيةالتنظيمي المتعلق �xلس الوطني \لغات والثقافة الم
الفريق واxموPات التي تجاوبت مع هذه ا\لجنة، ؤ�دعو ؤ�ذÐر في نفس 
  .الوقت إلى ٔ�نه هناك Pدد من الفرق واxموPات لم تقدم بعد إسهاÖا المنتظر

كما عملنا Pلى تجديد ممثلي مجلس المس�شار�ن �xلس اPTٔلى \لتربية  
الس<نوي لمؤسسة الوس<يط وتقر�ري اxلس والتكو�ن، وتلقJنا كذ¬ التقر�ر 

" التدبير المفوض \لمرافق العمومJة"¢قWصادي و¢جæعي والبHئي حول 
ورٔ�يين حول مشروعي " إدماج التغيرات المناخJة في الس<ياسات العمومJة"و

القانونين المتعلقين �xلس ¢س�شاري لüٔسرة والطفو³ وهيئة المناصفة 
�تمييز، ا\�bن كا� موضوع رٔ�يين اس�شاريين ٔ�يضا من ومكافحة كل ٔ�شكال ا

وقد حرص المكWب Pلى موافاة الفرق . قÕل اxلس الوطني لحقوق الإ"سان
  .واxموPات بÂسخ من هذا الرصيد الو:ئقي

وننوه Pاليا في هذا المضمار �لتفاPل الإيجابي اâي تبديه هذه المؤسسات 
ل مÕادرة البعض منها إلى موافاة اxلس مع النقاش البرلماني اRاÛر من sلا

مجلس الجالية المغربية : بتوضيÑات إضافJة dش�نٔ مواضيع محددة، بحال م'لا
�لخارج Pلى سJÝل المثال، و"ش<يد ٔ�يضا �لتعاون القائم مع اxلس الوطني 

مذÐرة تفاهم، واâي تجلى  -كما تعرفون  –لحقوق الإ"سان، اâي �ربطنا به 
مجال تنظيم ٔ�&م دراس<ية وندوات مثمرة، وكان �خٓرها الندوة �Tٔساس في 

اRولية المنظمة بمقر اxلس بتعاون مع المؤسسة اRولية \لنظم ¢نت¨ابية 
والجمعية المغربية \لقانون اRس<توري حول إصلاح ال�شريع ¢نت¨ابي تحت 

من ٔ�Vل �شريع انت¨ابي في مس<توى المتطلبات اRس<تورية : "شعار
  ".امات التعاهدية \لمغربو¢لتز 

وا"س�اما مع التوجيهات الملكJة السامJة الواردة في خطاب افWتاح هذه 
الس<نة ال�شريعية، س<يعمل اxلس بتÂس<يق كامل مع مجلس النواب 
والحكومة، فw يخصها، Pلى تفعيل المقWضيات اRس<تورية ذات الص� 

Tٔحكام اRس<تور ب��صHب الهيئات التي صدرت قوانHنها المنظمة وفقا 
اxلس ¢قWصادي و¢جæعي والبHئي، الهيئة : الجديد، ٔ�عني بذ¬

  .الوطنية \لنزاهة والوقاية من الرشوة والمحكمة اRس<تورية
  حضرات الس<يدات والسادة،

كما تعلمون، يضطلع اxتمع المدني ب�ٔدوار هامة Pلى مختلف الواËات 
ثقافJة، حJث راكم جم� من ¢قWصادية والس<ياس<ية و¢جæعية وال 

الإنجازات والن�ا�ات الهامة، ٔ�هلته، عن Vدارة، \لتطلع نحو المساهمة في 

  .العمل البرلماني، �عتباره واËة رئHسة \لش�نٔ العام الوطني
ومن هذا المنطلق، فإن انفWاح المؤسسة البرلمانية Pلى اxتمع المدني يمكنها 

xتمعية، كما ٔ�ن ٔ�sذ مقتر�ات و�رٓاء من ¢س�Jعاب الإيجابي \لتحولات ا

فعالياته هو في الواقع امWداد طبيعي \لوظيفة ا�تمثيلية \لبرلمان وتعبير صادق 
  .عن رو�ه اRيمقراطية

وإذا كان مجلس المس�شار�ن قد شرع م�ذ مدة، لHست �لHسيرة، في 
التفاPل الإيجابي مع تحركات اxتمع المدني Pبر احWضان بعض مÕادراته 

لهادفة، فإن الظرفJة الراهنة التي تمر منها بلاد�، خصوصا بعد اعæد ا
، والمطبوPة بنزوع قوي نحو الإشراك الفعلي \لمواطن في 2011دس<تور 

تدبير الش�نٔ العام، �سمح بتعميق ٔ�كثر لانخراط اxتمع المدني في العمل 
  .البرلماني

و �رلمان لHس Vد�را إن البرلمان اâي لا يتفاPل مع دينامJات اxمتع ه
ومن هذا المنطلق فإننا Pازمون، إن شاء الله، وفق خطة العمل . بهذا الإسم

المقتر�ة، Pلى جعل مجلس المس�شار�ن فضاء \لحوار العمومي والنقاش 
اxتمعي التعددي، لاس<w بخصوص الموضوPات الرئHسة لإعمال اRس<تور 

ادية و¢جæعية والثقافJة وتحقJق الطابع الفعلي \لتمتع �لحقوق ¢قWص
  . والبي�Jة

وPلاقة بهذا الموضوع، ٔ�ذÐر ببعض اTٔ"شطة التي قمنا بها sلال هذه 
اليوم اRراسي : اRورة بتعاون وشراكة مع م�ظمات اxتمع المدني، ومن بHنها

المنظم بتعاون مع الفJدرالية الوطنية \لجمعيات اTٔمازيغية حول موضوع 
، تحت "لتفعيل الطابع الرسمي \لغة اTٔمازيغيةالقانون التنظيمي "

، كما "اTٔمازيغية مسؤولية ورصيد وطني مشترك لكل المغاربة"شعار
احWضن اxلس ندوات Pلمية نظمتها المنظمة المغربية لحقوق الإ"سان حول 

وموضوع " حق ا\لجوء بين ال�شريع الوطني والقانون اRولي"موضوع 
" تعلق �لحق في تقديم الملتمسات ال�شريعيةمشروع القانون التنظيمي الم "

دينامJة "بتعاون مع " الحق في تقديم العرائض"ومشروع القانون المتعلق ب
  ".اPٕلان الر�ط

وتجاو� مع نبض اxتمع بخصوص النقاش اâي ٔ�ثير حول معاشات 
معاشات البرلمانيين "البرلمانيين، �در� إلى تنظيم يوم دراسي حول موضوع 

، بغية فWح نقاش مؤسساتي مسؤول ورصين "ريوهات الإصلاحوس�Hا
  .وبدون مزايدات ٔ�و شعبوية

وننوه كذ¬ بقوة �Tٔ&م اRراس<ية التي تنظمها الفرق البرلمانية �xلس 
واxموPات طبعا، بعضها بتعاون مثمر مع م�ظمات اxتمع المدني، والتي �ساهم 

ن التوضيÑات والرؤى التكميلية في تمكين الس<يدات والسادة المس�شار�ن م
  .حول الملفات المطرو�ة \لنقاش في البرلمان

فبرا�ر، اليوم  20وفي س<ياق اTٔ"شطة الإشعاعية \لم�لس، وبمناس<بة 
العالمي \لعدا³ ¢جæعية، اâي ٔ�قرته هي�ةٔ اTٔمم المتÑدة، يعتزم مجلس 

جæعية، المس�شار�ن تنظيم م�تدى �رلماني دولي حول موضوع العدا³ ¢
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، بعد ٔ�&م، وذ¬ تحت الرPاية الملكJة 2016فبرا�ر  20و 19وذ¬ يومي 
  . السامJة لصاحب الجلا³ المÔ محمد السادس، نصره الله ؤ�يده

وسHشارك في هذا الحدث الهام، إضافة إلى ٔ�عضاء مكWب اxلس 
نا في ورؤساء الفرق واxموPات وا\ل�ان البرلمانية وكافة البرلمانيين د&ل 

اxلسين، كما ن�مٔل، سHشارك مسؤولون ٔ�مميون يمثلون مختلف المنظمات 
اRولية و¢تحادات البرلمانية اRولية والإقليمية والجهوية والقارية، إضافة إلى 
Pدد من المؤسسات الوطنية والقطاPات الحكومJة والمؤسسات اTكأديمية 

  .وPدد من الفعاليات الوطنية
المس<تمر Pلى محيطه الخارe، ومساهمة م�ه في وفي إطار انفWا�ه 

�رس<يخ الوعي بقيم اRيمقراطية والمواطنة، واصل اxلس نهج س<ياس<ته 
الÂش<يطة في اس<تقÕال الزوار، sاصة في شكل مجموPات، مع التركيز Pلى 
الشرائح التي يمكن ٔ�ن �ك�سي ز&رة البرلمان �لÂس<بة لها ٔ�همية sاصة، حJث 

  . ة Ðبيرة لتلامذة المدارس وطلبة الجامعات والمعاهد العليانولي اهæما وعناي
وهكذا اس<تقÕل مجلس المس�شار�ن sلال هذه اRورة Pددا من الزوار 

زاÛر، قادمين من مختلف Ëات المملكة، ويتوزعون Pلى  2013وصل إلى 
المؤسسات التعليمية �كل مس<تو&تها، وكذا جمعيات اxتمع المدني والجالية 

  .ة المقيمة �لخارج واVTٔانبالمغربي
  الس<يد�ن الوز�ر�ن،

  الس<يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
لا يفوتني ٔ�ن ٔ�توVه  –ؤ�عرف ٔ�نني ٔ�طلت  –لا يفوتني، في الختام 

بخالص عبارات الشكر و¢�ترام \لس<يد رئHس الحكومة والس<يدات 
البرلمان  والسادة ٔ�عضاء الحكومة، وsاصة الوز�ر المكلف �لعلاقات مع

واxتمع المدني، Pلى التفهم وحسن التعاون و¢س<تعداد اRائم \لعمل سو& 
من ٔ�Vل ¢رتقاء ب�دٔائنا البرلماني والحرص Pلى جودة ومWانة العمل اâي 

  . نقوم به
و\لحكومة نقول، من sلال الس<يد�ن الوز�ر�ن الحاضر�ن، من هذا 

التعاون وPلى قاPدة مÕدٔ� فصل يد� ممدودة للاش<تغال معا في إطار : المنبر
السلط لاس�hر الفرص الهائ� التي ي�Jحها دس<تور بلاد�، من ٔ�Vل توطيد 

  .واãٕراء مشروعنا الوطني المشترك
ؤ�ريد ٔ�ن ٔ�خص �لشكر و¢مWنان والعرفان الس<يدة والسادة ٔ�عضاء 
مكWب مجلس المس�شار�ن والس<يدتين والسادة رؤساء الفرق واxموPات 

نية وا\ل�ان اRائمة Pلى حJو�تهم وم'ا�رتهم وعملهم اRؤوب من ٔ�Vل تبوء البرلما
مجلس المس�شار�ن المكانة التي ìس<تحقها ويخولها � اRس<تور داsل المشهد 

  . ولكن الشكر Pلى الوVه اTٔخص لتفهمهم ولصبرهم. المؤسساتي الوطني
ؤ�ريد كذ¬ ٔ�ن ٔ�خص �لامWنان والشكر والعرفان لكافة موظفات 

�نتم تدرÐون جJدا حجم ¢�ترام والتقد�ر : وموظفي ؤ�طر اxلس، ؤ�قول لهمٔ
اâي ٔ�كنه لكم، ؤ�هيب �كم المزيد من البذل والعطاء، بغية تعز�ز وتقوية 
قدرات إدارتنا البرلمانية بما يتطلبه ذ¬، وهذا ما هو معهود فJكم، من 

زملائي في اsٕلاص ووفاء وØكران \bات، مWعهدا لكم، �سم زمJلتي و 
مكWب مجلس المس�شار�ن، ٕ�يلاء ما �س<تحقونه من عناية واهæم ب�ؤضاعكم 

  .الإدارية و¢جæعية
والشكر موصول كذ¬ لÂساء ورVال الاPٕلام في كل المنا�ر والوسائل 
المكWوبة والسمعية والبصرية والإلكترونية، ف�حن واعون جJدا �Rور المهم 

العام الوطني ب�عٔمال اxلس وقراراته وبما تحفل  اâي يؤدونه في تنو�ر الرٔ�ي
به المؤسسة من نقاشات وحوارات حول القضا& التي تهم الوطن 
والمواطنين، وâ¬ هي�ٔ� لرVالات الاPٕلام فضاء sاصا �لتواصل، س<نعمل 

  .Pلى تطو�ره وتدعيمه �كل مس<تلزمات العمل الصحفي
رفاه و¢زدهار، تحت القJادة ؤ�sيرا، Øتمنى لبلاد� مزيدا من التقدم وال

   .الرش<يدة لصاحب الجلا³ محمد السادس، نصره الله
  .ومعذرة Pلى الإطا³، وشكرا لان�Õاهكم

ؤ�عطي الكلمة اTنٓ لüٔس<تاذ التو�زي، الس<يد اTٔمين لتلاوة البرقJة 
Ôة لجلا³ المPالمرفو.  

  :المس�شار الس<يد ٔ�حمد تو�زي
  .شكرا الس<يد الرئHس

  .حمن الرحيم والصلاة والسلام Pلى ٔ�شرف المرسلينdسم الله الر 
�رقJة مرفوPة إلى حضرة صاحب الجلا³ المÔ محمد السادس، نصره الله 

  :ؤ�يده
  .نعم، س<يدي ٔ�عزك الله

-2015بمناس<بة اخWتام ٔ�شغال دورة ٔ�كتو�ر من الس<نة ال�شريعية "
�عز ، ي�شرف sديمكم الوفي، بعد تقديم ما يليق �لجناب الشريف، 2016ٔ

الله ٔ�مره، من فروض الطاPة والولاء، ٔ�صا³ عن نفسه، ونيابة عن كافة 
الس<يدات والسادة ٔ�عضاء مجلس المس�شار�ن، ٔ�ن �رفع إلى السدة العالية 
�دام الله عزه ونصره، ٔ�سمى �ٓ&ت التقد�ر، مقرونة ب�sٔلص عبارات ٔ ،k�

  .الولاء والاsٕلاص
Vلالتكم التوجيه¡ي السامي لقد تميزت هذه اRورة، & مولاي، بخطاب 

، واâي ٔ�كدت Vلالتكم فJه Pلى 2015ٔ�كتو�ر  9ٔ�مام ممثلي اTٔمة بتاريخ 
المكانة الخاصة التي ٔ�عطاها دس<تور المملكة xلس المس�شار�ن في البناء 
المؤسسي الوطني وPلى غنى وتنوع �رÐيWÝه، �عتباره ìشكل فضاء \لنقاش 

  .ةالبناء و\ل¨برة والرزانة والموضوعي
لقد توجت ٔ�شغال مجلس المس�شار�ن، & مولاي، sلال هذه اRورة 
بحصي� متميزة في مجالات ال�شريع ومراقÕة العمل الحكومي واRبلوماس<ية 
البرلمانية و¢نفWاح Pلى المحيط الخارe، وذ¬ بفضل Ëود كل مكو�ت 

  .اxلس
P جواء من التوافق الإيجابي والبناء�نصا  24لى فقد صادق اxلس في ٔ

مشروعي القانونين التنظيميين المتعلقين : قانونيا، وفي مقدمة هذه النصوص
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  .�xلس اPTٔلى \لسلطة القضائية والنظام اTٔساسي \لقضاة
وقد واصل مجلس المس�شار�ن، & مولاي، انخراطه الجدي في توطيد 
Pلاقات التعاون والتناسق والتكامل مع مختلف المؤسسات اRس<تورية، 

نيعا للاخWيار اRيمقراطي والمشروع اxتمعي الحداثي والتنموي، اâي �رPاه تم 
  .وتقوده Vلالتكم، & مولاي

حفظكم الله، & مولاي، بما حفظ به اÐâر الحكيم، ؤ�دام Pلى Vلالتكم 
 نعم الصÑة والعافJة، وحقق في عهد Vلالتكم، ما �رجونه لمملكWكم السعيدة

 وازدهار، ؤ�قر عينكم بولي عهدكم المحبوب وشعبكم الوفي من تقدم ورقي
  وكم ـــــــاTٔمير الجليل مولاي الحسن وشقJقWه اTٔميرة الجلي� لاs ³ديجة وص�

  .اTٔمير الجليل المولى رش<يد و�قي ٔ�فراد اTٔسرة الملكJة الشريفة
  .إنه سميع مجيب

  ".والسلام Pلى ج�اب Vلالتكم العالي �k ورحمة م�ه تعالى و�ركاته

  .2016فبرا�ر  9هجرية، الموافق  1437ربيع الثاني  29وحرر �لر�ط، يوم 

  .شماش عبد الحكيم �ن :sديمكم الوفي

  :رئHسالالس<يد 
  .شكرا لكم

  .ورفعت الجلسة


